

福州日报

中共福州市委主管主办 福州日报社出版

农历乙巳年七月三十 2025年9月21日 星期日 今日4版
国内统一连续出版物号 CN 35-0065 第9850期

F.N 权威就是影响力

共庆丰收图景 同享振兴成果 福州市2025年中国农民丰收节市级主会场活动举行

本报讯(记者 蓝瑜萍 通讯员 叶健芳)金秋送爽，稻谷飘香。20日，福州市2025年中国农民丰收节市级主会场活动在仓山区梁厝特色历史文化街区举行，农民代表、各界嘉宾齐聚一堂，共庆丰收，共享乡村振兴成果。

开幕式上，舞蹈《大丰收》以欢快舞步点燃全场气氛。随后，4位驻村干部轮流登台，推介闽清香糟鸭、永泰芙蓉李、东星青梅、永泰山茶油等农特产品，讲述土特产变成致富宝的乡村振兴故事。

“我们村的香糟鸭，始于宋，已有800多年历史，是舌尖上的非遗！”闽清县省璜镇前峰村驻村干部、村党支部第一书记谢潇自豪地向观众介绍。他说，这道美食需经过20道复杂工序，加入10余种香料才能制作完成。“希望借助丰收节，让‘煮熟的香糟鸭’飞出大山，飞向全国消费者的餐桌！”

“2025年度福州市知名农业品牌”推荐结果也在活动中揭晓。罗源鲍鱼、万农高科牌玉米种子、桔恒牌鲜鸡蛋等一批优秀品牌脱颖而出，展现出福州农业科技含量与品牌实力。展销区内，百香果、灵芝、海苔等20多种农产品吸引众多市民品尝选购，场面火热。

签约仪式上，仓山文投集团与福州大京茶业有限公司签署文旅兴农合作协议，以“茶旅融合+文化赋能”新模式推动茉莉花茶产业升级，助农增收。

会场外，“丰收农味集市”人头攒动。“一村一品”农特展区、非遗文创展销、农趣体验区等活动吸引大量市民游客参与。农业农村部门还设立政策宣传与科普服务点，提供面对面的咨询。

本次主会场活动拉开了全市丰收庆祝序幕。记者从市农



业农村局了解到，接下来，长乐、罗源、福清、闽侯、闽清等分会场将陆续开展系列活动，全面展示福州农业农村的现代化新面貌。

本次活动由福建省农业农村厅、福州市政府主办，福州市农业农村局、福州市互联网信息办公室、仓山区政府承办。

又讯 金秋九月，“福满榕城·数说福州好‘丰’景”线上助农活动在梁厝特色历史文化街区开幕。作为2025年中国农民丰收节福州市级主会场重要配套活动，本次采风通过“线下体验+线上带货”模式，展现福州数字惠农成果。

“最感兴趣的就是非遗老师介绍福州茉莉花茶窨制工艺，看到很多外国友人对中国文化这么感兴趣，真的很开心。”本地文旅插画师、网络大V“丁susu”兴奋地说。

“之前我对福州的认识更多

是人文古迹，这次才发现，‘民以食为天’原来可以这么有质感。”网络大V“武老师 Tch.Wu”表示，作为很少下厨的年轻人，通

相关新闻

供销市集展销农产品

本报讯(记者 陈君沂)昨日，福州供销市集农产品丰收节展销会在闽侯县龙山路1号厚屿龙山苑沿路商业街启幕，福州供销三农生鲜超市厚屿店同步开业。现场热闹非凡，持续3天的开业优惠活动吸引众多居民前去选购。

展销会现场设置600平方米展区，30个展位整齐排列，各种名特优农副产品让人应接不暇。闽清粉干细腻爽滑、古田菌菇鲜嫩肥厚、莆田桂圆香甜饱满、福建老酒醇厚绵长……每一款产品都带着浓郁的乡土气息，

过这次活动对福州农特产品有了更直观全面的了解。

活动还邀请多位网络大V参与“云逛展”，他们通过直播、

短视频、图文推送等方式，带领网友“沉浸式”体验丰收节现场。

网络大V“老虎的师傅”感慨：“这里风景优美，更让人感动的是农民脸上洋溢的笑容。外国友人学习制茶、游客纷纷点赞……这是一个真正欣欣向荣、富有生命力的丰收场景。”

活动现场设置的“好物福州直播间”也是一大亮点。主播热情推介福州茉莉花茶、山茶油等特色农产品，通过电商平台同步上架，实现线下体验、线上下单，拓宽农产品销售渠道，提升品牌影响力。

据市委网信办相关负责人介绍，去年7月，福州市入选第二批国家数字乡村(区域综合型)试点。试点工作开展以来，福州创新建立“1+N”统筹协调机制，召开全市数字乡村国家试点推介会，出台《关于加快“数字乡村先行区”建设推进数字乡村高质量发展工作方案》，在推进数字乡村强农惠农富农上迈出坚定步伐，努力打造数字乡村“福州样板”。



扫码查看丰收节更多信息。

全国媒体嘉宾在榕调研采风 福州建设新媒体一基地一平台

本报讯(记者 钱嘉宜)19日至20日，2025中国新媒体智库报告(“紫皮书”)发布活动在福州举行，受邀参加活动的中央及地方主要党媒新媒体负责人、各省记协相关同志、新闻院校专家学者、商业传播平台相关负责人、平台博主等在榕调研采风。

从人文历史积淀深厚的三坊七巷、船政文化城，到阐释城市现代化发展理念的“3820”战略工程实施30周年成就展、福州市政务服务中心……嘉宾们在大街小巷、时光长廊中穿梭，体验大美榕城如何在追赶时代中尊重传统、在守护根脉中拥抱创新。

参观完福州市政务服务中心后，北京市记协常务副主席

郝中实说，这里的服务理念是“马上就办、真抓实干”，与北京的“接诉即办，未诉先办”异曲同工，都是把党的全心全意为人民服务宗旨落实到工作实践中，在基层管理上急群众所急、想群众所想、帮群众所需。“特别是在帮助‘办不成事’开辟特需窗口，一站式帮助落实解决，政务服务大厅真正成为市民群众的贴心人，值得大大点赞！”

宁夏记协副秘书长洪云说，福州城市大气又温馨。“我自己逛了夜色中的上下杭，今天又来到三坊七巷，空气清新、景色优美、历史厚重，确实是有福之州。”她说，很羡慕福州百姓能生活在这样一座城市当中，回去之后她要用笔触记录此行，让更多人看到福州的美。

记者还了解到，在中国新媒体智库报告(“紫皮书”)发布活动现场，福州现代化国际城市建设智媒融合创新平台揭牌，福州日报社与清华大学新闻与传播学院签署协议共建国际传播基地。该基地将依托福州日报社在地资源与实践平台，结合清华大学新闻与传播学院学术研究、人才培养与技术创新优势，聚焦闽都文化国际传播能力建设，围绕“学术深度+在地实践+技术赋能”三位一体路径，共同打造具有示范性、引领性的国际传播合作典范，服务国家对外传播大局，助力构建人类命运共同体。



媒体嘉宾在福州三坊七巷调研采风。本报记者 原浩摄

第十二届丝绸之路国际电影节即将启幕 这场电影盛宴“硬菜”亮眼

本报记者 陈君沂 燕晓

备受关注的第十二届丝绸之路国际电影节，即将为福州带来一场跨越时空与文化的盛宴。

本届电影节共征集参展参赛影片超3500部，覆盖135个国家和地区；精选展映影片100部，涉及俄罗斯、法国、意大利、伊朗等44个国家和地区。这场电影盛宴有何看点？有哪些精彩配套活动？且看记者为你探路解密。

满汉全席 佳片不断
纵观本届电影节展映片单，犹

如一场精心编排的“电影对话”。作为海上丝绸之路的重要枢纽，福州不仅承载深厚的文化底蕴，也为电影节注入蓬勃生命力，成为多元文化与时代记忆交汇的舞台。

今年是世界电影诞生130周年暨中国电影诞生120周年，本届电影节特别策划了“光影双生：世界电影130周年·中国电影120周年”单元。在中国电影史板块，主办方将去年刚完成4K修复并在柏林国际电影节首映的默片杰作《神女》带到福州，同时还有完

成于1949年的前卫佳作《哀乐中年》。外国电影史板块集结众多银幕经典作品，比如《银翼杀手2049》《头号玩家》《2001太空漫游》《精疲力尽》等，4K修复版《乱世》将登上福州银幕。

此外，大师经典单元将重磅呈现芬兰影坛巨匠阿基·考里斯马基的《天堂孤影》和由英国导演肯·洛奇执导的金棕榈影片《风吹麦浪》等佳作。

本届电影节在展映选择上既注重国际视野，也聚焦本土根

脉。香港电影的黄金记忆、台湾新锐的犯罪悬疑、大陆青年的创意新作，构成丰富立体的电影图景。《客途秋恨》《刀马旦》《搜查暗公案》《世界日出时》《翠湖》《重度催眠》等作品，多维度呈现华语电影创作的活力。(下转3版)



扫码查看更多信息。



丝路通天下
光影耀闽都

国家级中医药重大项目在榕开工

本报讯(记者 颜澜萍 通讯员 魏映双)20日，国家中医药传承创新中心、国家中医疫病防治基地项目(福建中医药大学附属人民医院仓山院区一期项目)开工。

据悉，该项目位于仓山区福峡路，总占地面积52125平方米，拟建设建筑面积180662平方米，规划建设床位800张。项目采用“整体规划、分期实施”的建设模式加速落实，其中一期工程承载着国家中医药传承创新中心和国家中医疫病防治基地

两个国家中医药重大项目，总建筑面积87160平方米，设置床位420张。

记者了解到，一期项目计划2027年12月竣工投用。二期项目计划建设门诊住院楼及教学科研楼等，建筑面积9万多平方米，设置床位380张。整体项目建成后，将显著提升我省中医药传承创新能力、疑难危重症诊疗能力、中医疫病防治应急响应能力以及中西医协同攻关能力。

两岸职工三创大赛 76个项目入围复赛

9成项目与福州16条重点产业链关联密切

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 林滢)记者从市总工会获悉，第六届海峡两岸(福州)职工创新创业创造大赛初赛日前顺利收官，76个项目入围复赛。

本次大赛共吸引全国21个省市(含台湾地区)606个项目或团队申报参赛。其中，职工四技创造组项目290项，职工就业创业组项目235项，两岸融合协作组项目81项(数量较上年增加近1倍)，劳模工匠项目41项。经过层层筛选、综合考评，职工四技创造组44个项目、职工就业创业组16个项目、两岸融合协作组16个项目入围复赛。

复赛项目呈现诸多亮点：福州市外项目数量提升，分布在厦门、泉州、南平、珠海、宁波、固原、上海、长沙、苏州等地，说明大赛的全国影响力正在逐步扩大；民营企业项目占比较高，达68.42%；与福州市16条重点产业链的项目有69项，占比高达90.79%，其中无人机应用、人工智能大模型、新能源汽车、绿色智能制造等代表新质生产力的重点领域项目占比达52.63%；项目质量有所突破，劳模工匠领衔项目明显增多，两岸融合协作组项目中有50%为台湾高端人才项目。

建设两岸融合发展示范区

海峡两岸乡村融合发展 闽江论坛在福州举办

本报讯(记者 唐蔚婧)昨日，第四届海峡两岸乡村融合发展闽江论坛在闽江学院举办。论坛以“海峡两岸乡村融合发展与文化振兴”为主题，吸引100多位专家学者和基层工作者参与，围绕传统村落保护、文化资源活化、社会治理机制等议题，展开深入交流和探讨，共谋两岸乡村融合发展之道。

在大陆从事乡建乡创工作10余年，台胞王怡雯累计服务了14个乡村。她受邀来此进行主旨发言，同时期待找到一些经验做法。

“大陆强调‘修旧如旧’，台湾倡导‘空间再生’。一个讲究原真性，一个强调再语化。这是文化路径的选择。”福建师范大学闽台区域研究中心副主任吴巍巍带来了一场思想“拆解式”的演讲，题目为《从保护优先到活化优先——闽台古建筑保护理念差异及协同路径研究》。

这一议题触及王怡雯近年来工作的“痛点”。2023年，她参与了闽清县三溪乡百年油坊的乡村改造项目，面对怎么改、要不要拆等问题，她与基层干部、村民反复沟通协商，最终决定摒弃大拆大建，采用台湾团队擅长的低成本、小开发方式，以木结构点缀、引入光影设计和油茶科普展示，将油坊打造成兼具研学与文化传播功能的产业基地。“乡建最重要的还是人，要找到文化、产业与人的结合点。”她说。

中国社科院台湾研究所研究员尹茂祥则聚焦台湾乡村社会结构。他说，台湾乡村不仅承担着农业功能，更是生态与文化的承载体，宗族、人情、民俗在台湾乡村依然深入人心。

昨日下午，论坛还设置了两岸乡村融合发展、两岸乡村文化振兴、乡村文化传承创新三个子论坛以及“乡村宜居宜业·青年共建共创”青年论坛等多个环节。今日，与会嘉宾将前往连江县黄岐镇古石村闽台乡建项目考察，进一步交流经验、对接合作。

本届论坛由闽江学院主办，闽江学院乡村振兴研究院、厦门大学台湾研究院承办，中评智库基金会、闽江学院海峡两岸融合发展研究院、经济与管理学院协办。



政务金融旗舰店 入选全国“为民办实事”范例

本报讯(记者 赖志昌)近日，在2025年金融教育宣传周启动仪式上，国家金融监督管理总局发布17项金融业“为民办实事”举措范例，由福建金融监管局选送的“福建海峡银行在全省首创政务金融旗舰店”入选。

作为深耕政务金融领域10余年的金融机构，福建海峡银行始终坚守“金融为民”初心，自承接福州市社保卡发放工作以来，逐步将服务拓展至医疗结算、教育金融、养老金融等民生全场景，构建政务服务事项多、网点覆盖广、业务渗透深的服务体系。

今年5月，福建省首家政务金融旗舰店——福建海峡银行福州政务服务中心支行开业，实现服务创新的关键突破。旗舰店打破传统网点边界，通过资源整合与布局重构，围绕“企业全生命周期服务”“市民全龄友好服务”两条主线，整合福州市政务服务大厅核心业务，让医保参保、养老金发放等跨部门事项实现“一表申请、一网通办、一次办成”。截至目前，该旗舰店已累计服务超1.1万人次，有效解决群众办事“多跑路”问题。在此基础上，福建海峡银行快速复制“旗舰店+连锁店”模式，在福州市59个网点全面推行“帮代办”服务，累计服务群众超20万人次。